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Summary: This article is listing and briefly explaining the major « green » energy sources, starting with biofuels and going thru all the alternative energies. 

Also, some major project are briefly described along with major political directions in the use of the alternative energy.
       Folosirea cărbunelui şi petrolului ca surse de energie în lumea contemporană au produs asupra climatului dezastre ireversibile, devenind importanţi poluanţi ai planetei.

      Aceste dezastre au determinat oamenii de ştiinţă să caute noi surse energetice nepoluante. Viitorul va demonstra că energiile acumulate în plante, valuri, vânt şi soare vor fi folosite tot mai mult în activitatea cotidiană. 

       Biocarburanţii ca sursă de energie :

       Planta Jatrophora curcans poate deveni un model în materie de biocarburanţi. Planta creşte în regiuni semiaride,pe terenuri sărace în nutrienţi improprii culturilor agricole, cu nevoi minime de apă şi cu un randament apreciabil de biomasă, ce se poate transforma într-un combustibil compatibil cu motorul DiseI. Contrar biocarburanţilor clasici, a căror producţie la scară mondială  ocupă mii de km² de teren agricol în detrimentul culturilor alimentare , Jatrophora curcans se va putea cultiva bine pe terenurile aride, neproductive, din Africa şi Asia. În India această plantă se va cultiva pe 40 de milioane de hectare.

       Altă sursă de biocarburanţi o  reprezintă culturile de microalge. Unele dintre aceste microorganisme conţin uleiuri în proporţie de 50%. Cultivarea lor cere numai apă, soare şi ... CO2 (un poluant pe care dorim cu disperare să-l eliminăm). 

       Societatea Algenol Biofuels fabrică deja etanol pornind de la o algă microscopică din grupul Cyanobacteriilor, pe care o cultivă în apă de mare.

       Randamentul obţinut este deja foarte bun: 56.000 de litri de etanol la hectar,adică de 16 ori mai mare decât cel obţinut din porumb.

       Energia valurilor : reprezintă  o sursa inepuizabilă de electricitate.O tehnologie în acest sens a fost pusă la punct de scoţianul PELMAIS WAVE  POWER. 

         Această recuperare a energiei valurilor se face cu ajutorul unor cilindri de 140 m lungime, ce plutesc în mare, la câteva sute de metri de ţărm. Patru cilindri legaţi  prin trei articulaţii sunt capabili să recupereze energia mecanică produsă de valuri şi transformaţi în curent electric.

       Curenţii marini produşi de maree sunt deja exploataţi de uzina mareomotrică de la Rance 

( Franţa ).

       Societatea britanică marină Current Turbines construieşte în strâmtoarea Strangford, în Irlanda de Nord, o instalaţie a cărei elice este pusă în mişcare de curenţii  de apă. Instalaţia a depăşit stadiul de prototip. Ea va furniza 1,2 megavaţi la reţeaua electrică. În etapa următoare, altă instalaţie va produce în Ţara Galilor până  în anul2012 energie echivalentă cu 10 megavaţi.

        Intreprinderea irlandeză Open hidra va insta1a pe fundul oceanului,la Orknei, în Scoţia, o staţie care va produce 250 kilowaţi.

        Energia eoliană: Puterea totală a vânturilor pe întreaga planetă este de ordinul a 2.000-3.000 terawaţi (= 1.000 de miliarde de waţi), or consumul nostru este de aproape 14 terawaţi. Cei mai puternici curenţi se află la altitudini mai înalte, ceea ce devine o problemă. De exemplu: în Peru, la 10.000 m altitudine, se găsesc peste tot şi în permanenţă vânturi ce bat cu peste 100 de Km la oră. La 800 m altitudine, atmosfera este mai calmă şi uneori poate capta

de 4 ori mai multă energie decât într-o zonă de câmpie. De aici – ideea de a instala dispozitive eoliene în nori, dar exploatarea energiei eoliene din zonele înalte este la început.

         Folosirea energiei solare. Suprafaţa terestră primeşte în fiecare an o cantitate de energie solară de 10 ori mai mare decât energia înmagazinată sub formă de combustibili fosili ( petrol, cărbune ) sau de uraniu. Progresele realizate de tehnică în ultimii ani dau speranţa să  credem că această energie va fi folosită tot mai mult în viitor.

         Instalaţiile de captare a energiei solare pot fi amplasate cu randament sporit în regiunile aride, mai puţin populate,care vor fi astfel valorifiate.

        Conversia luminii solare în curent electric se practică din jurul anului 1960, cu ajutorul celulelor fotovoltaice.Tot din aceasta perioadă datează şi primele utilizări de energie solară în diverse scopuri : case solare ( Japonia, Franţa, Rusia, USA, Mexic, Columbia ) etc.
       Există, de asemenea, centrale heliotermice, cu puteri de 10-25 megawaţi. Toate proiectele de heliocentrale se bazează pe principiul folosirii a sute şi mii de oglinzi mobile, plane, uşor curbate sau parabolice, orientate în permanenţă în aşa fel , încât să primească şi să concentreze razele solare spre un cazan. Acest cazan este prevăzut cu un ansamblu de tuburi prin care circulă apa şi este plasat în vârful unui turn cu înălţimea de 100-150 m. Apa este încălzită  până la temperatura de 500 º C, iar vaporii fierbinţi obţinuţi acţionează, ca într-o central ă clasică, un  turbogenerator.

          S-au imaginat,de asemenea, centrale solare, care sa fie amplasate în spaţiul extraterestru. Pe un satelit se vor instala panouri solare cu dimensiuni de mai mulţi zeci de Km ², care vor capta energia solară şi o vor transforma în energie electrică. Aceasta energie va fi apoi convertită în microunde şi transmisă spre pământ, unde va fi captată de o « antenă ».

         În prezent, în Andaluzia (Spania ) în apropiere de Granada , o suprafaţă de 125 ha de teren arid este acoperită de oglinzi. Obiectivul constă în producerea de curent care să alimenteze 100.000 de familii. Oglinzile concentrează razele soarelui conducând la încă1zirea unui

lichid la 400 º C şi funcţionarea unui generator electric.

         Marea inovaţie este că lichidul va încălzi, de asemenea, 28500 tone de sare topită, stocată într-un rezervor izotermic.Când soarele apune, sarea încălzită va prelua releul, eliberând căldura înmagazinată. Astfel, turbina va continua să funcţioneze  încă 7 ore, până la 3 dimineaţa, în timp de vară. Centrala SOLAR TRES, de 17 megawaţi, construită în provincia Sevilla, va fi mai performantă, funcţionând atât) ziua, cât şi noaptea.

        Specialiştii au reuşit să pună la punct cabluri electrice de tensiune înaltă pentru transportul curentului pe distanţe foarte mari, fără pierderi importante. Datorită acestei invenţii, se vor putea construi imense centrale solare în Africa şi readuce energia produsă până în Europa.

      Un proiect la scară mare numit T R E C (Trans-Mediteranian Renewable Energy Cooperation) este deja realizat. Se prevede astfel construirea unei reţele energetice a marilor centre de consum din Europa cu viitoarele unităţi solare din Sahara. 

        Banca Mondială estimează că energia solară va deveni competitivă între anii 2010 - 2021.

Pe baza a numai 1% din energia solară pe care o primeşte deşertul Sahara în cursul unui an s-ar putea obţine întreaga cantitate de energie electrică necesară  omenirii.

        În prezent, se proiectează, în apropiere de localitatea Ax-en- Provence ( Franţa), un centru de cercetări în domeniul energeticii pe o suprafaţă de 40 de ha. Centrul va da posibilitatea oamenilor de ştiinţă din lumea întreagă să studieze problemele energetice mondiale.

         Proiectul are scopul să testeze mecanismul de fuziune nucleară începând cu anu1 2016 şi să producă energie electrică în jurul anilor 2050-2060. La cercetare colaborează 7 parteneri: Uniunea Europeană, Rusia, Japonia, China, India, Coreea de Sud şi USA, care au investit deja 10 miliarde de Euro. 

         Dacă programul va reuşi, lumea va dispune de o nouă sursă de  energie practic inepuizabilă şi fără pericol pentru mediu.  Fuziunea va utiliza substanţele disponibile ale planetei ( deuteriu şi litiu) şi va produce mai puţine deşeuri radioactive, în comparaţie cu tehnicile nucleare actuale. Randamentul acestui proiect este gigantic: un singur gram de Heuteriu include atâta energie cât în 2 tone de petrol.

           Energiile nepoluante vor permite în viitor rezolvarea problemei energetice care astăzi a devenit o prioritate pentru toate ţările.
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